

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

招收广西“两后生”到企业顶岗实习，“送教上门”开展职业技能培训

粤桂高质量职教就业联盟启动 首批免费培训500多名学生

招收广西“两后生”(初、高中毕业未能继续升学的困难家庭中的富余劳动力)到企业顶岗实习，“送教上门”开展职业技能培训，结对共建推动粤桂两地职业教育优势互补……7月21日，由广东省深圳中华职业教育社、深圳市社会组织总会、深圳市慈善会和广西中华职业教育社发起的粤桂高质量职教就业联盟分别在广西工业技师学院、深圳市携创高级技工学校以连线方式举行启动仪式。当天，粤桂高质量职教就业联盟首批11个免费培训班开班，共培训学生500多名。



■一众嘉宾推动倒计时推杆，宣布“粤桂高质量职教就业联盟”正式成立。

职教就业联盟首批成员共有校企21家

当天，广西壮族自治区人民政府副秘书长、粤桂协作工作队领队邝兵主持启动仪式。活动中，邝兵表示，近年来，在广东、广西各级各部门的大力支持下，粤桂协作有力推进，取得显著成绩。粤桂高质量职教就业联盟是粤桂劳务协作的一个创新，旨在贯彻落实习近平总书记关于推进乡村振兴和东西部协作的重要指示精神，落实粤桂两省区党委、政府关于“突出技能抓劳务协作”的工作要求，探索新形势下粤桂劳务协作新路径，提高广西劳动力职业技能和就业水平，满足两省区产业发展对技能劳动力的需求，经两省区乡村振兴、统战、人力资源社会保障、教育、总工会等部门和粤桂协作工作队共同研究、推动成立的。

粤桂高质量职教就业联盟成立后，

将按照“政府引导、市场运作、社会参与、互利共赢”的原则，整合粤桂两省区政府、职教机构、企业和社会资源，打通职教培训和劳务协作链条，提高职业教育和培训的针对性，为广西劳动力高质量就业提供技能保障；提高劳务协作的精准性，为粤桂产业发展和乡村振兴提供人才保障；提高产教融合的有效性，为高技能人才培养提供平台保障。

新快报记者了解到，粤桂高质量职教就业联盟首批成员为粤桂两省区相关职业教育院校和企业共21家，广东方、广西方各设一个轮值牵头单位，牵头单位从成员单位中推选产生，一年一轮值，由深圳中华职教社和广西中华职教社负责日常联络、协调工作，同时在深圳市慈善会设立粤桂高质量职教就业公益基金，动员企业和社会力量支持联盟发

展。粤桂两省区职教机构、企业、协会等自愿提出入盟申请，经两地中华职教社审议通过后成为联盟正式成员。

将对广西劳动力开展技术和创业培训

加大“两后生”培养、职业技能培训、创业技能培训、合作办学和就业推荐的力度，是粤桂高质量职教就业联盟的主要任务。接下来，两省区将联合招收广西“两后生”，接受专业技能训练并到企业顶岗实习，毕业后自愿留粤或返桂就业；以“送教上门”等方式集中开展公益性职业技能培训，支持职业院校开展岗前培训、在岗技能提升培训，根据用工企业的需要，开展订单培训、定岗培训、定向培训，提升广西劳动力技能水平，培养适应粤桂产业发展需求的技能人才。

与此同时，通过走出去、请进来，学习

■新快报记者 朱清海 通讯员 韦继川 黄萍萍

体验广东企业技术和市场推广经验，了解广西成员发展实际，对有意愿发展产业和创业致富的广西劳动力，开展实用技术和市场创业培训，推动“人人有技术，家家能致富，村村有特色”；根据自愿原则，加强粤桂两地职教机构、企业和职教机构合作办学力度，开展结对共建，推动两地职业教育优势互补、共同发展；支持协作地区学校开设职业规划课程，为就业困难的学生积极推荐就业岗位。鼓励企业通过订单式培养等方式与广西职业院校合作开设相关专业，拓宽毕业生就业渠道。

活动当天，广西壮族自治区党委统战部副部长陈洁，自治区乡村振兴局二级巡视员李清法，自治区人力资源社会保障厅二级巡视员农春友，自治区教育厅二级巡视员赵成光，自治区总工会二级巡视员王志忠，广西职教社副秘书长陈礼兵出席广西会场相关活动。深圳市委统战部二级巡视员周文军，深圳市乡村振兴局党组成员、机关党委书记林更斌，深圳市人力资源和社会保障局党组成员、副局长高东春，深圳市教育局职业与终身教育处处长钟子荣，深圳职教社秘书长黄致诚，深圳市社会组织总会副秘书长侯攻汝，深圳市慈善会秘书长钟声出席深圳会场相关活动。



■广西壮族自治区人民政府副秘书长、粤桂协作工作队领队邝兵主持会议。

粤黔协作引入制衣公司 搬迁户脱贫户“缝”出新生活

目前这家位于贵州省黔南州罗甸县的企业，员工已发展至220人

“这个包是医疗器械的包装盒，这个是压脉带，还有那些是我们平时做的衣服……”在贵州省黔南州罗甸县运祺制衣有限公司的厂房，副总经理李延琼正向省外外来务工客商介绍公司的产品。李延琼说，近期除了接待省外外来务工客商外，她还准备和外国客商签一个大订单。新快报记者了解到，这家通过粤黔协作招商引资入驻罗甸县的企业，员工已发展到220人，每年能为当地务工就业创造收入近800万元。



■工人正在赶制订单。

每年为当地务工就业创造收入近800万元

新快报记者看到，5层高大的厂房中有序布置了各大组装车间。走进厂房，只见各生产线的工人正在紧张有序地制作服装、压脉带、箱包等产品的“零部件”，经过多个生产线的紧密配合，一件件产品不断



■李延琼正在介绍公司生产的医疗包。

被“组装”了出来。

“我们的订单比较稳定，从7月1日至今已收到7万件服装、40万个箱包的订单。”李延琼介绍，公司主要根据多个高端品牌商的箱包订单要求进行加工，产量较高。

罗甸县运祺制衣有限公司于2016年10月通过粤黔协作招商引资入驻罗

甸县，项目总投资7000万元人民币，建成标准化生产车间4500平方米、成衣仓库2500平方米，每年出口服装约120万件、箱包110万个。

“公司成立时只有工人76人，后来得到当地政府和相关部门的支持，现在发展到了220人，大部分是易地扶贫搬迁户、脱贫户。”说到用工情况，李延琼

公司不仅免费提供技术培训还有就餐补贴

“我在这里上班两个月了，月收入4000多元。”今年45岁的工人刘芳琴是罗甸县沫阳镇寿乡家园的易地扶贫搬迁群众，在罗甸上班离家近，服装生产线的工资待遇也让她很满意。

“在这里上班，工资还可以，福利也很好。”来自罗甸县龙坪镇八总社区的工人罗小硬高兴地说，在这里上班后，公司不仅免费提供技术培训，平时还有就餐补贴等。

近年来，罗甸县依托良好的资源条件和区位优势，不断引进企业入驻发展，全力打造“贵人服务”品牌，加大对企业的纾困帮扶力度，努力提高服务企业的服务水平，在帮助入驻罗甸的企业“站稳脚跟”的同时，优良的营商环境还为企业发展注入了无限活力，使在罗甸的企业发展稳步向好，有效助推地方经济社会高质量发展。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 黄和欣 郭诗娜 汪胤傑